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1. УКАЗАНИЯ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ КУРСОВОЙ РАБОТЫ
1.1 Цель и задачи курсового проектирования

Цель курсовой работы заключается в получении практических навыков разработки базы данных в архитектуре клиент-сервер для заданной предметной области.
Задачи курсовой работы:

· проектирование базы данных с использованием метода сущность-связь;

· проектирование базы данных с использованием CASE – пакета Erwin;
· тестирование информационной модели;

· создание SQL скрипта в СУБД Interbase (Oracle).

1.2 Требования к пояснительной записке к курсовой работе
Темы курсовых работ представляют собой описание предметных областей для разработки базы данных. Перечень вариантов приведен в Приложении 1.

Курсовая работа состоит из пояснительной записки и иллюстрационного материала, контроль за содержанием и объёмом которых осуществляет руководитель проекта.

Пояснительная записка должна в краткой и четкой форме раскрывать содержание проекта, область применения описываемого процесса, актуальность создания модели.
При составлении пояснительной записки необходимо придерживаться следующей последовательности расположения материала:
· титульный лист с названием работы, с подписями автора и руководителя.
· реферат (аннотацию);
· содержание;
· введение, в котором определены актуальность, цель и задачи работы;
· основную часть;
· заключение;
· список использованных источников;
· приложения (если имеются).
Разделы текстовой части работы должны быть написаны лаконично, увязаны между собой, последовательно раскрывая тематику задания. 

Графический материал включается в текстовую часть в виде рисунков или выносится в приложения, тогда в пояснительной записке должны быть ссылки на этот материал. Он должен раскрывать и дополнять процесс построения модели.
1.3 Содержание пояснительной записки

Введение
Описание задачи

1.  Проектирование базы данных

     1.1 Проектирование базы методом сущность-связь
     \ - выделение сущностей и их ключей

       - определение связей и их характеристик

       - построение диаграммы ER- типа

       - генерация набора предварительных отношений

       - исследование набора отношений на избыточность

     Итог – база данных в виде реляционных отношений. \

     1.2 Проектирование базы данных с помощью CASE – средств (ERwin)
     \ - коротко о используемой нотации (IDEF1X)
       - логическая модель с комментариями

       - физическая модель с комментариями

       - SQL скрипт \

     1.3 Тестирование информационной модели с использованием  CASE пакета

     \ - исходный протокол

       - анализ

       - итоговый протокол \
2  Создание базы данных в СУБД (Interbase, Oracle)
     2.1  Краткая характеристика СУБД

      2.2 Создание элементов скрипта

      \ - таблицы б.д. 

        - генераторы

        - триггеры

        - хранимые процедуры 

     Итог – SQL - скрипт \

Заключение

Список использованных источников

1.4 Оформление пояснительной записки 
При написании пояснительной записки к курсовому проекту, используется обычный шрифт №14, единичный межстрочный интервал или №12, полуторный межстрочных интервал с соблюдением абзацев на листах белой бумаги размером 210x297 мм. Объем разделов пояснительной записки устанавливается совместно с руководителем.

Текст пояснительной записки оформляется с соблюдением полей страницы: расстояние от кромки листа до текста сверху и снизу должно быть соответственно 20 мм, слева оставляются поля 30 мм, справа -10 мм. Номер страницы ставится посредине листа внизу страницы. Счёт страниц ведётся с титульного листа и заканчивается последним листом пояснительной записки. При этом номера страниц на титульном листе не проставляются.
Текстовая часть пояснительной записки делится на разделы, подразделы, пункты и подпункты, которые должны быть пронумерованы арабскими цифрами. Например: 1. - первый раздел, 1.2. - второй подраздел первого раздела; 1.2.3. - третий пункт второго подраздела из первого раздела и т.д.
Названия разделов записывают в виде заголовков прописными буквами посредине строки. Название подразделов записывают также в виде заголовков посередине строки, но строчными буквами (кроме первой прописной). Точку в конце заголовка не ставят. Переносы слов в заголовках не допускаются. Заголовки и подзаголовки выделяются жирным шрифтом. Между заголовком и текстом, а также между заголовком и подзаголовком, подзаголовком и текстом оставляется свободная строка.
Введение, содержание, разделы текста работы, заключение (выводы), список использованных источников следует начинать с новой страницы.
Содержание включает введение, наименование всех разделов, подразделов, пунктов с указанием номеров страниц. 
Введение должно содержать оценку современного состояния решаемой научно-технической проблемы, обоснование необходимости проведения описания и анализа процесса. Во введении должны быть показаны актуальность и новизна темы. В заключении приводятся краткие выводы по проекту.
Список использованных источников должен содержать порядковый номер, который в тексте записки (в месте его упоминания) выделяется двумя прямыми скобками [ ].
Применяемые справочные данные обязательно должны иметь ссылки на источники (регламентирующую литературу).
Приложения оформляются как продолжение пояснительной записки на последующих страницах. В правом верхнем углу страницы прописными буквами пишется слово «ПРИЛОЖЕНИЕ», обозначенное цифрой, например «ПРИЛОЖЕНИЕ 1». Каждое приложение сопровождается заголовком. Если приложений в работе более одного, их следует нумеровать арабскими цифрами.
Пояснительная записка брошюруется в специальной папке или переплетается. При ее оформлении следует придерживаться следующей последовательности расположения материала: титульный лист, введение, содержание пояснительной записки с нумерацией разделов и подразделов с указанием страниц, основной текст записки, заключение, список использованных источников, приложения.
Законченная работа подписывается студентом и руководителем курсового проекта.
2. Список литературы

1. К. Дж. Дейт. «Введение в системы баз данных». Диалектика. Киев Москва 1998г.

2. Г. Джексон. «Проектирование реляционных баз данных для использования с микроЭВМ». Москва, Мир 1991г.

3. Д. Мейер. Теория реляционных баз данных. Москва, Мир, 1997г.

                                                                                                                                 ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Задания к курсовой работе по курсу «Базы данных».
Вариант 11. «ВОЛОНТЕРЫ»

Разрабатывается база данных для учета сотрудников и проводимых работ в некоторой некоммерческой организации «Восточный аквариум», занимающейся изучением и сохранением морской флоры и фауны.
В организации имеется штат сотрудников и кроме этого штат волонтеров, которые работают на добровольных началах в свое свободное время по индивидуальному графику. Каждый волонтер обладает набором определенных навыков, которые могут представлять интерес для организации.
Периодически возникает потребность выполнять те или иные работы, например, проводить экскурсии по экспозиционным залам организации, осуществлять продажу сувениров и т.п. при поступлении заявки на работу необходимо определить, кто из волонтеров может выполнить эту работу (в соответствии с имеющимися навыками и графиком работы) и сформировать задание. По каждой работе фиксируется:
-    вид работы;
-    время проведения, название, примерная продолжительность;
-    ф.и.о. ответственного лица, который осуществляет контроль за исполнением работы. По факту выполнения работы сотрудником в базе данных делается пометка о выполнении, фиксируется фактическое время выполнения.






14





13








