«ДИПЛОМНОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ»
1. Разработать БД для хранения информации о студентах-дипломниках и дипломных проектах (работах), выполненных на кафедре за несколько лет. Использовать СУБД ACCESS. Возможны 2 варианта выполнения. 1) Лучший вариант. Исходные данные по студентам, преподавателям и т.п. необходимо брать из модернизированной БД «Учебный процесс», содержащей соответствующую информацию по кафедре. Поэтому необходимо иметь или разработать эту БД, организовав с нею связь. Вопрос связи баз данных (связанных таблиц) необходимо изучить самостоятельно. 2) Не лучший вариант. Разрабатывать общую (единую) БД, содержащую как нужную информацию по учебному процессу, так и информацию по дипломному проектированию. 
2. На этапе проектирования применить ER-метод (метод сущность-связь) или предложить другой метод проектирования. При применении ER-метода  определить все сущности, входящие в вашу БД. Определить ключи сущностей. Составить ER-диаграмму полного варианта вашей базы данных, из которой должны быть ясны виды связей и типы класса принадлежности сущностей. Убрать избыточные функциональные зависимости. Во всех случаях должны быть обеспечены и доказаны условия нормализации (норм. форма Бойса-Кодда или третья норм. форма).

3. Требования к БД:

· Таблицы со стандартными исходными данными по студенческим группам,  преподавателям кафедры, преподавателям других кафедр (консультанты по технологии, экономике, охране труда)  и т.п. должны иметь такой же формат, как в БД «Учебный процесс».  Желательно их получать из другой базы данных (например, «Учебный процесс»), организовав с нею связь.

· В число атрибутов должны быть включены все данные с титульного листа дипломного проекта, а также вид работы (проект или работа), число листов в пояснительной записке, число графических листов, учетный номер хранения, кто и когда взял проект на просмотр, отметку о возврате проекта с указанием даты.

· Необходимо организовать связь «Дипломный проект  Взял  Преподаватель» для организации учета места хранения дипломного проекта и выдаче на печать соответствующей информации по каждому преподавателю и удобному поиску дипломного проекта.

· Данные о дипломных проектах по каждому году должны выдаваться на печать в виде отчетов, где информация расположена в алфавитном порядке по фамилиям студентов и порядковыми номерами, которые и являются номерами хранения.

· Должен быть обеспечен удобный поиск дипломных проектов по разным признакам: фамилии студента, году защиты, фамилии руководителя, ключевым словам из названий дипломных проектов или тематики. Результаты должны выводиться на экран и в виде отчета на печать.

· Ввод, редактирование и просмотр всех данных, включая необходимые данные о студентах, руководителях и консультантах проекта и т.д., должны проводиться с помощью форм. Максимально использовать набор вкладок, поля со списком (а не ручной ввод фамилии, предмета и т.д.) , гиперссылки  и т.д. (предложить соответствующие варианты).

· В БД должны быть введены все дипломные проекты (работы), находящиеся на кафедре и соответствующие отчеты должны быть распечатаны.

· Обеспечить возможность удобного удаления множества устаревших данных.

Курсовая работа должна быть представлена к защите в следующем виде:

· работающая база данных на CD-диске. При стандартном задании данные для БД должны в первую очередь отражать учебный процесс на кафедре, а их объем и конкретное содержание определяются руководителем с учетом индивидуальной части задания;

· пояснительная записка как на бумаге, так и в электронном виде (файл MSWord на CD-диске), отражающая требования задания, ER-диаграмму БД, схему данных, анализ нормальности таблиц, все объекты БД, примеры работы БД, запросы на SQL и на языке реляционной алгебры, руководство пользователя.
Примечание: любые вопросы связанные с данной работой присылать мне в  личку sadse_021 или в соответствующей теме обсуждения.

Для исполнителей могу прислать БД «Учебный процесс» если нужно
