Лабораторная работа N6
Работа со строками в C++. Потоки ввода-вывода. Файловые операции
1 Цель и порядок работы

Цель работы – ознакомиться с возможностями ввода-вывода языка C++, освоить основные операции работы со строками и файлами.

Содержание лабораторных занятий  направлено на формирование следующих общекультурных и профессиональных компетенций ОК-5, ОК-6, ОК-7, ПК-2, ПК-3, ПК-8, ПК-10, ПК-11,  ПК-36
Порядок выполнения

1. Алгоритмическая  часть программы разрабатывается согласно заданию.

2. В программе , должны быть разработаны функции ввода, вывода и обработки строк. 

3. В программе должен быть организован диалог с пользователем , в результате которого определяется способ ввода данных и вывода результатов..

4. Программу требуется отладить и протестировать на различных наборах данных

5. Обучаемый должен продемонстрировать работу программы на экране ь и сдать теоретическую часть по отчету  преподавателю.

6. Отчет должен содержать 

· титульный лист, с указанием номера и названия лабораторной работы, № группы и ФИО студента и ФИО преподавателя, принимающего работу. Форма титульного листа произвольная.

· Постановку задачи.

· Листинг программы.

· Результаты выполнения программы.

Варианты заданий
Вариант 1
Написать программу, которая считывает из текстового файла текст, выделяет в нем функции  f(x), заданные строками следующего формата: axx±bx±c. Для каждой найденной функции программа  решает квадратное уравнение  f(x)=0 и выводит на экран и в файл саму  функцию и результат решения в виде  x1=… x2=… в случае одного или двух корней, и фразу «нет решения» если корней нет.

Вариант 2
Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл предложения текста , упорядоченные по алфавиту по первому слову предложения. 
Вариант 3
Написать программу, которая считывает из текстового файла предложения и выводит их в обратном порядке.

Вариант 4
Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран только предложения, в которых  встречается введенное с клавиатуры слово не менее двух раз.

Вариант 5
Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл только строки, содержащие заданное слово. Строки выводятся в порядке обратном к тому, в котором они следовали в исходном тексте.
Вариант 6
Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран слова, начинающиеся с гласных букв в алфавитном порядке.

Вариант 7 

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит его на экран, меняя местами каждые два соседних слова в предложении и каждые два соседних предложения. Если в предложении нечетное количество слов, последнее слово удаляется.
Вариант 8 

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл только предложения, состоящие не более чем четырех слов и не содержащие запятых.
Вариант 9 

Написать программу, которая считывает текст из файла и определяет, сколько в нем слов, состоящих не более чем из четырех букв и выводит их на экран и в файл.
Вариант 10 

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл только цитаты, то есть предложения, заключенные в кавычки.
Вариант 11
Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл только предложения, состоящие из заданного количества слов.
Вариант 12 

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл слова текста, начинающиеся и оканчивающиеся на гласные буквы.
Вариант 13 

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл только те предложения, в тексте которых нет двузначных чисел.
Вариант 14
Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит его на экран и в файл , заменив каждую строчную гласную букву слова на прописную.  
Вариант 15

Написать программу, которая считывает текст из файла, находит самое длинное слово и определяет, сколько раз оно встретилось в тексте. В выходной файл выводится найденное слово и количество повторений.
Вариант 16 

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл сначала вопросительные, затем восклицательные предложения, затем повествовательные предложения .

Вариант 17 

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит его на экран и в файл, после каждого предложения добавляя, сколько раз встретилось в нем введенное с клавиатуры слово. 

Вариант 18

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл все его предложения в обратном порядке. 

Вариант 19

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл сначала предложения, начинающиеся с однобуквенных слов, а затем все остальные. 

Вариант 20

Написать программу, которая считывает текст из файла и выводит на экран и в файл предложения, содержащие максимальное количество знаков пунктуации (‘,’, ‘:’, ‘;’, ‘-‘). Предложение может заканчиваться ‘.’ или ‘!’ или ‘?’.
Вариант 21
Написать программу, которая считывает текст из одного файла, затем выводит его содержимое на экран и записывает в другой файл, заменив цифры от 0 до 9, которые встречаются в тексте  на слова «ноль», «один», ..., «девять». Каждое предложение при выводе должно  начинаться с новой строки.

Вариант 22 

Написать программу, которая считывает текст из файла и записывает в другой только строки, не содержащие символов пунктуации (точка, запятая и т.д.)
Вариант 23 

Написать программу, которая считывает текст из файла и определяет, сколько в нем строчек, содержащих не более чем три пустых символа (пробел или табуляция ).
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