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1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Курсовая работа по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ» выполняется бакалаврами очной и заочной форм обучения в соответствии с учебным планом.

Курсовая работа является важнейшим элементом самостоятельной работы студентов. Она представляет собой индивидуальный, учебно-научный труд студента, посвященный самостоятельной разработке избранной проблемы. Курсовая работа должна иметь факты и данные, раскрывающие взаимосвязь между явлениями, процессами, аргументами, действиями и содержать нечто новое: обобщение обширной литературы, материалов эмпирических исследований, в которых появляется авторское видение проблемы и ее решение. Этому общетеоретическому положению подчиняется структура курсовой работы, ее цель, задачи, методика исследования и выводы.

Организационное и методическое руководство курсовой работой осуществляет кафедра бухгалтерского учета и налогообложения, которая:

· предлагает тематику курсовых работ;

· вырабатывает основные требования к их содержанию и оформлению;

· помогает студентам в выборе темы, руководителя и консультанта курсовой работы;

· осуществляет периодический контроль за выполнением календарного плана выполнения работы.

2 ЦЕЛИ КУРСОВОЙ работы

Целями выполнения курсовой работы по дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ» являются формирование и развитие:

· умения работать со специальной нормативной, научной и учебной литературой (ОК-5), 
· навыков исследовательской работы в области бухгалтерского учета и анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия (ОК-11, ПК-4), 
· способности на основе изученных источников информации делать критические выводы и обобщения (ПК-7, ПК-9),
· мышления и творческих способностей студента, позволяющих осуществлять поиск  прогрессивных путей решения выявленных в результате исследования  проблем (ОК-11, ПК-4).
Порядок работы над курсовой работой включает следующие этапы:

· выбор темы работы;
· подбор литературы по теме;

· составление плана курсовой работы;
· написание и оформление курсовой работы (подготовка первого варианта);
· сдача первого варианта курсовой работы научному руководителю;
· доработка текста по замечаниям, его окончательное оформление и представление научному руководителю;
· защита курсовой работы.
3 ВЫБОР ТЕМЫ РАБОТЫ

Работа над курсовой работой начинается с выбора темы, к которому следует отнестись очень ответственно. Тематика курсовых работ предлагается кафедрой. Она носит примерный характер. Студент, исходя из своих научных интересов, может, по согласованию с преподавателем, предложить собственную тему курсовой работы, которая должна соответствовать проблематике учебной дисциплины «Бухгалтерский учет и анализ». Выбор темы работы должен основываться на первичном изучении содержания проблемы. Только в этом случае он окажется осознанным, что является важной предпосылкой успешного написания работы.

Основная сложность при выборе темы может заключаться в том, что этот выбор и, отчасти, написание работы происходит в процессе изучения предмета, а не по его окончании. В связи с этим студенту целесообразно обратиться к консультациям преподавателя, который направит поиск студента в нужное русло, но в то же время они не заменят работы студента на стадии выбора темы.

4 ПОДБОР ЛИТЕРАТУРЫ

Подбирать литературу следует сразу же после выбора темы курсовой работы. Подбор литературы производится студентом самостоятельно.

При подборе литературы необходимо обращаться к предметно-тематическим каталогам, библиографическим справочникам библиотеки ФГБОУ ВПО БГУ и других библиотек. 

При работе с предметно-тематическим каталогом необходимо просмотреть не только разделы, строго совпадающие с темой курсовой работы, но и разделы, близкие к избранной теме. При этом следует подбирать литературу, освещающую как нормативно-правовую, общетеоретическую стороны проблемы, так и действующую практику бухгалтерского учета и экономического анализа финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Подбирая литературу, надо обращаться к ныне действующим нормативным документам и изданиям последних 2-3 лет. Особенно важно ознакомиться с публикациями, помещенными в специальных журналах и газетах, относящимися к избранной теме. 

Самостоятельная работа при подборе литературы не исключает, а, наоборот, предполагает систематические консультации с научным руководителем курсовой работы. С ним обязательно должен быть согласован список отобранной литературы

5 СОСТАВЛЕНИЕ ПЛАНА КУРСОВОЙ работы
Первоначальный план составляется студентом самостоятельно и согла​совывается им с научным руководителем. 

План работы должен отражать основную идею работы, раскрывать её содержание и характер. В плане должны быть выделены наиболее актуальные вопросы темы.

Как правило, курсовая работа состоит из введения, трёх глав и заключения. В каждой главе должно быть не менее двух параграфов. 

Во введении курсовой работы (2-3 страницы) следует раскрыть основное содержание, теоретическое и практическое знание избранной темы, доказать её актуальность. При этом должны быть определены: цель, задачи, предмет и объект исследования, информационная база, а также методы исследования.

Первая глава курсовой работы (10-15 страниц) должна носить теоретический характер. В ней как минимум раскрываются следующие аспекты:

· нормативное регулирование учета и анализа в области темы исследования (должно быть представлено краткое извлечение из соответствующих нормативных документов по теме курсовой работы – кодексов, законов, ПБУ и т. д. со ссылками на список литературы);
· теоретические основы учета в области темы исследования (должны быть ссылки на мнения авторов научной и учебной литературы по актуальным вопросам в рамках темы исследования);

· методика анализа в области темы исследования (должна быть изложена последовательность аналитических процедур, представлены соответствующие расчетные формулы со ссылками на список литературы).
Во второй главе  курсовой работы (10-15 страниц) необходимо дать краткую характеристику:

· экономического субъекта, по практическим материалам которого будет выполняться курсовая работа (описать и критически оценить основные направления его деятельности, в т. ч. – на основе соответствующих финансово-экономических показателей – выручки, себестоимости, прибыли, рентабельности, стоимости имущества и др.); при этом особое внимание следует обращать на те стороны деятельности экономического субъекта, которые влияют на организацию и методику учета и экономического анализа на исследуемом участке работы (анализируемый период должен охватывать не менее двух последних лет);
· учетно-аналитической системы изучаемого хозяйствующего субъекта (описать и критически оценить структуру бухгалтерской и аналитической службы, локальные нормативные документы в области учета и анализа (Устав, учетную политику, рабочий план счетов и пр.), форму ведения учета, порядок проведения учетно-аналитической работы). 
В третьей главе курсовой работы (10-15 страниц) обычно критически излагается действующая практика бухгалтерского учета и проводится анализ на соответствующем теме участке деятельности данного экономического субъекта. 
В области практики учета необходимо исследовать: методику оценки и отражения соответствующего объекта учета на бухгалтерских счетах, его документальное оформление (от момента составления первичных документов до момента формирования финансовой отчетности). Указанная информация должна подтверждаться соответствующей документацией, представленной в приложениях работы. 
При проведении аналитической работы финансово-хозяйственной деятельности предприятия необходимо:

· охарактеризовать информационную базу для анализа соответствующего теме участка деятельности экономического субъекта (анализируемый период должен охватывать не менее двух последних лет);

· произвести анализ данного участка деятельности хозяйствующего субъекта, сделав соответствующие выводы. 
Кроме того, в третьей главе приветствуются:

· разработка предложений в области совершенствования учета (по теме исследования);

· выявление резервов повышения эффективности учетного объекта и предложение мер по оптимизации управления им (в рамках темы исследования) по результатам анализа соответствующего учетного участка предприятия. 

Заключение курсовой работы должно содержать сжатые выводы и предложения по результатам проведенного исследования (3-4 страницы). Выводы и предложения должны непосредственно вытекать из анализа тех или иных вопросов в самом тексте выпускной работы и излагаться чётко и лаконично.
Список литературы курсовой работы должен содержать не менее 20 источников, среди которых должны быть: нормативно-правовые акты, научная и учебная литература. 

Приложения курсовой работы включают документацию экономического субъекта по теме исследования. Они должны быть пронумерованы (Приложение 1, Приложение 2 и т. д. в правом верхнем углу)
6 НАПИСАНИЕ И ОФОРМЛЕНИЕ КУРСОВОЙ работы
Уникальность текста курсовой работы должна составлять не менее 75 %! Изложение материала в работе должно быть последовательным и логичным. Все разделы должны быть связаны между собой. Поэтому особое внимание следует обращать на логические переходы от одной главы к другой, от параграфа к параграфу, а внутри параграфов - от вопроса к вопросу.

Изложение должно быть конкретным и опираться на действующую практику. При этом важно не просто описание, а критический разбор организации учёта и анализа (по теме исследования). Необходимо стремиться к тому, чтобы в результате изучения конкретного материала обобщить передовой опыт работы, выявить недостатки и в рекомендациях наметить пути дальнейшего повышения эффективности хозяйствования. Иллюстрируя отдельные положения работы цифровыми материалами из справочников, монографий и других литературных источников, а также цитируя различных авторов, необходимо делать соответствующие ссылки на источники. Действующими в настоящее время стандартами, рекомендуется в конце курсовй работы приводить список литературы, а в тексте указывать в квадратных скобках только порядковый номер источника в этом списке.

Изложение рассматриваемых вопросов должно иллюстрироваться справочными и аналитическими таблицами, выполненными, главным образом, самостоятельно. В отдельных случаях можно заимствовать некоторые таблицы из литературных источников с обязательной ссылкой на первоисточник.

В курсовой работе необходимо приводить таблицы, формулы, схемы, графики, диаграммы (не менее 6-7). Их применение является средством формализации характеристик объекта исследования и самого процесса иссле​дования. 

При изложении вопросов анализа  главную роль играют помещаемые в тексте аналитические таблицы (они должны занимать не более одной страницы) и выносимые в приложения исходные данные, а также используемые для составления таблиц расчёты отдельных показателей. Если аналитическая таблица не может уместиться на одной странице текста, то она включается в приложения.

При оформлении выпускной квалификационной работы  ее материалы располагают в следующей последовательности:

1. Титульный лист (Приложение 2). 

2. Содержание. 

3. Введение.
4. Основная часть (3 главы).
5. Заключение. 

6. Список литературы. 

7. Приложения. 

Использованные источники литературы должны быть перечислены в следующем порядке:

1. Законодательные и инструктивные материалы.
2. Монографическая и учебная литература. 

3. Статьи из журналов и газет.
4. Статистические сборники и другие, используемые в работе отчётные и учётные материалы.

5. Интернет-ресурсы.
Ниже даны примеры библиографического описания:

1. Нормативные документы 
Федеральный закон. О бухгалтерском учете от 06.12.11 № 402-ФЗ // Нормативные акты. – 2012. – № 1. – с. 80-86.

План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организации и инструкция по его применению // Утверждены приказом Министерства финансов РФ от 31.10.00 № 94н // Нормативные акты. – 2000. – № 12. – с. 79-89.

2. Книга  
Кондраков Н. П. Бухгалтерский учет: Учебное пособие. – М.: ИНФРА – М, 2012. – 804 с.

3. Статья из журнала
Рубина Т. А. Учет товарно-материальных ценностей в промышленности // Бухгалтерский учет. – 2011. - № 10 – с. 18-21.

4. Материал из статистического ежегодника
Основные сводные национальные счета // Российский статистический ежегодник. 1994. - М., 1994.- С. 232-263
5. Интернет-ресурсы

http://protect.gost.ru/document.aspx?control=7&id=173511
Литературные источники должны быть расположены в алфавитном порядке по фамилиям авторов, остальные материалы – в хронологическом порядке. После списка использованной литературы помещаются приложения. Последняя страница работы подписывается студентом. 
Курсовая работа оформляется на стандартных листах белой писчей бумаги формата А4 (высота – 297 мм, ширина – 210 мм). При этом она должна быть  сброшюрована в папке с жесткой обложкой.
Текст курсовой работы не должен выходить за границы полей, обеспечивающих удобное считывание листов в сброшюрованном виде. Размер левого поля не менее 25 мм, правого – 15 мм, верхнего – 20 мм, нижнего – 20 мм.

Общий объем курсовой работы составляет не менее 35–40 страниц машинописного текста, напечатанных через два интервала, либо набранных на компьютере через полтора межстрочных интервала в формате MS Word шрифтом Times New Roman 14 pt.    

Текст основной части работы делится на разделы, подразделы, пункты. Заголовки разделов следует писать симметрично тексту прописными буквами, заголовки подразделов – с абзаца (т.е. с отступом) строчными буквами (кроме первой прописной). Переносы слов в заголовках не допускаются. Точка в конце заголовка не ставится. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. 

Слова, написанные на отдельной строке прописными буквами («Введение», «Заключение»), должны служить заголовками соответствующих структурных частей выпускной квалификационной  работы. Расстояние между заголовком и текстом должно быть 15 мм. Подчеркивание заголовков не допускается. 
Каждый раздел следует начинать с нового листа.
Страницы работы нумеруются арабскими цифрами. Титульный лист включается в общую нумерацию, но на нем номер не ставится. Номера страниц проставляются со второй страницы в правом нижнем углу на расстоянии не более 10 мм от края листа без знаков препинания и букв.
Разделы нумеруются по порядку в пределах всей работы и обозначаются арабскими цифрами с точкой. Такие структурные части работы как «Содержание», «Введение», «Заключение», «Список литературы», «Приложение» не нумеруются.
Подразделы нумеруются арабскими цифрами в пределах каждого раздела. Номер подраздела состоит из номера раздела и подраздела, разделенных точкой. В конце номера подраздела не должно быть точки, например, «2.3» (третий подраздел второго раздела).
Таблицы, рисунки, схемы, диаграммы должны иметь названия и нумерационные заголовки. Предпочтительно, чтобы нумерация иллюстраций была сквозной для всех глав работы. Все они (кроме таблиц) обозначаются словом "Рис." и нумеруются последовательно арабскими цифрами, за исключением иллюстраций, приведенных в приложении. Нумерация и название рисунков приводится ниже иллюстрации. Нумерация и название таблицы приводится перед таблицей.
Сдача законченной курсовой работы на проверку производится через специалиста по учебной работе кафедры или непосредственно руководителю, но с обязательной регистрацией на кафедре. После проверки курсовой работы (в течение не менее 10 дней после ее регистрации) научный руководитель даёт заключение о возможности допуска работы к защите.
 В случае наличия существенных замечаний к работе, последняя возвращается студенту на доработку. Доработанный материал оформляется на отдельных пронумерованных листах, которые прикладываются к ранее проверенной курсовой работе после титульного листа. Пи этом листы с замечаниями научного руководителя из работы не изымаются.
7 ЗАЩИТА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
После завершения окончательного варианта работы научный руководитель готовит свое заключение и выставляет предварительную оценку. Окончательная оценка выставляется студенту по результатам защиты работы. Во время защиты автор должен быть готов за 5 минут устно изложить результаты проведенного исследования и ответить на вопросы. Умение отвечать на вопросы емко и четко является очевидным достоинством любого студента, претендующего на высокую оценку. 
Основные критерии оценки курсовой работы вытекают из предъявляемых к ней требований. Такими критериями являются следующие:
1) Глубина анализа, умение разобраться в затронутых проблемах.

2) Самостоятельность, творческий подход к рассматриваемой проблеме.

3) Использование новейшего фактологического и статистического материала.

4) Полнота решения всех тех задач, которые автор сам поставил себе в работе.

5) Грамотность, логичность в изложении материала

6) Качество оформления.
Разумеется, при подготовке к защите автор должен иметь копию текста работы, поскольку ее первый экземпляр за несколько дней до защиты сдается на кафедру, на которой она была выполнена.

8 ОЦЕНКА КУРСОВОЙ РАБОТЫ
Каждая курсовая работа с учетом ее содержания оценивается по пятибальной  системе. Курсовая работа должна быть написана в сроки, устанавливаемые кафедрой. Работу, которую преподаватель признал неудовлетворительной, возвращается для переработки с учетом высказанных в отзыве замечаний. Несвоевременное предоставление курсовой работы на кафедру приравнивается к неявке на экзамен, поэтому студентам, не сдавшим без уважительной причины в срок курсовую работу, ставится неудовлетворительная оценка. Студент, не сдавший курсовую работу в срок, считается имеющим академическую задолженность и не допускается к сдаче экзамена по данной дисциплине.
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