Контрольная по истории!

Анализ статьи из профессионального исторического журнала («Вопросы истории», «Отечественная история», «Новая и новейшая история», «Клио», «Родина» за 1992-2011 гг.). В этом случае в основу работы должен быть положен материал статьи, а ее содержание определяется концепцией автора и дополнительной литературой, которую он использует. При работе со статьей необходимо обратить внимание на постановку проблемы автором, аргументацию его позиции, полемику с научными оппонентами и т.д. Материалы к конспекту содержатся в разделе «Дополнительная литература» (см. п. IX).
Студент выполняет одно из предложенных контрольных заданий (см. п. VII) либо самостоятельно выбирает другие профессиональные научные источники (в том числе из п. IX) и работает с ними.
Объем работы – 15 страниц.

 
№10

XVIII век стал важнейшим периодом в истории. Традиционно все императоры обращали большое внимание на развитие вооруженных сил. Почему? Какие факторы влияли на выбор модели развития армии в ХVIII в.?
Используйте статью Пенского В.В. (см. Доп. литература).
Пенской В.В. Армия Российской империи в XVIII в.: выбор модели развития / В.В. Пенской // Вопросы истории. 2001. №7. С.119-136.




или 
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Значительное влияние на характер российско-украинских отношений оказывают политические споры, развернувшиеся с начала 1990-х гг. вокруг определения статуса Черноморского флота бывшего СССР и его главной военно-морской базы – города Севастополя.

Изучите проблему, используя статью А.П. Федоровых (см. Доп. Литература).

Федоровых А.П. Проблема Черноморского флота в российско-украинских отношениях в 1990-е годы (история возникновения)/ 
[bookmark: _GoBack]А.П. Федоровых // Российская история. 2009. №1. С.47-64.
