Взаимосвязь Интернета с развитием сферы услуг
Объем работы должен составлять 12 – 20 листов машинописного текста.

Содержательная часть контрольной работы начинается с введения, где студент обосновывает выбор данной темы и определяет цель контрольной работы. Затем следует основная часть контрольной работы, которая содержит 3-4 пункта по существу выбранной темы. Основная часть дает возможность студенту подробно изложить и раскрыть суть контрольной работы, показать степень понимания и усвоения им привлеченного материала из различных источников. В содержательной части в обязательном порядке должны приводиться современные статистические данные, сведенные в таблицы, и их анализ.
В заключении студент делает некоторые общие выводы по теме и излагает собственное мнение относительно всей темы или тех или иных ее аспектов.
В процессе написания контрольной работы студент использует различные источники, приводит из них выдержки. При этом необходимо указывать книгу, статью, откуда они взяты, т. е. делать ссылки оформленные в виде сносок. Сноски можно делать или в самом тексте в квадратных скобках, либо внизу страницы текста.
Оформление контрольной работы завершается библиографией (списком литературы), где источники указываются в определенном алфавитном порядке 

.
