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ВВЕДЕНИЕ
Цель данной дисциплины – формирование у студентов инженерных знаний, достаточных для проектирования и организации современных технологических процессов ремонта автомобилей и его агрегатов, восстановления деталей в условиях авторемонтных предприятий.
В результате усвоения дисциплины «Основы организации ремонтного производства» студент должен:
– получить знания о способах получения заданной точности и качестве изготовления и ремонта деталей и узлов автомобилей и приобрести навыки их практического применения при разработке технологических процессов восстановления деталей и ремонта узлов автомобилей;
– знать причины возникновения отказов в процессе эксплуатации автомобилей и способы их устранения;
– изучить основные способы восстановления изношенных деталей и уметь правильно выбрать их при решении конкретных задач.
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 1.

Понятие «стандарт». Ознакомление с нормами технологического проектирования
Стандарт (от англ. standard – норма, образец) в широком смысле слова – образец, эталон, модель, принимаемые за исходные для сопоставления с ними др. подобных объектов.
Стандарт в Российской Федерации — документ, в котором в целях добровольного многократного использования устанавливаются характеристики продукции, правила осуществления и характеристики процессов проектирования (включая изыскания), производства, строительства, монтажа, наладки, эксплуатации, хранения, перевозки, реализации и утилизации, выполнения работ или оказания услуг. Стандарт также может содержать правила и методы исследований (испытаний) и измерений, правила отбора образцов, требования к терминологии, символике, упаковке, маркировке или этикеткам и правилам их нанесения. Некоторые стандарты в России могут иметь статус обязательных к применению на время перехода к системе технических регламентов.

Стандарт может быть разработан на материальные предметы (продукцию, эталоны, образцы веществ), работу (процесс создания продукции) и услугу (процесс создания нематериальной продукции), подлежащие или подвергшиеся стандартизации. Стандарты разрабатывают на наиболее распространенные и типовые ситуации. В частности, объектом стандартизации может быть конкретное изделие, параметрические ряды однотипных изделий, отдельные свойства изделия, меры и единицы измерения, нормы, правила, требования, условия, термины и определения, обозначения и т.д., имеющие перспективу многократного применения в различных сферах деятельности человека. Все правила до оформления их в стандарты проходят длительную проверку на практике, и поэтому заключают в себе богатый опыт инженеров и ученых.

Цель работы: ознакомление с актуальными нормативами на технологическое проектирование предприятий автомобильного транспорта.

Задание:

· Изучить ОНТП 01-91 «Общесоюзные нормы технологического проектирования предприятий автомобильного транспорта».

· Законспектировать основные положения и следующие схемы: схема технологического процесса ТО и ТР подвижного состава; схема технологического процесса ТР агрегатов и узлов на ЦСП.
· Проанализировать разницу в технологических процессах на различных типах предприятий по ремонту автомобилей.
Контрольные вопросы
1. Расшифруйте аббревиатуры: ТО, ТР, КР, АТП.
2. По каким формулам рассчитывают площади производственных и складских помещений?

3. Что такое механизация и автоматизация производственных процессов?
4. Что такое производительность труда и трудоемкость по ремонту подвижного состава? Как они определяются?

5. Как производится утилизация попутных материалов и вторичных ресурсов?

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 2.

Предварительная характеристика проектируемого авторемонтного предприятия
Авторемонтное предприятие (АРП) — организация производящая и ремонт подвижного состава сторонних организаций, не имеющих собственной ремонтной базы. К АРП относятся авторемонтные и агрегатно-ремонтные заводы и базы централизованного ремонта узлов агрегатов, авторемонтные мастерские, шиноремонтные мастерские. Бывают двух типов:

· выполняющие все ремонтные работы от разборочно-моечных до испытания готовой продукции;

· производящее ремонт отдельных агрегатов и узлов.

Цель работы: формирование у студентов творческого мышления при проектировании и планировании организации авторемонтного предприятия.
Задание:

· Изучить особенности организации авторемонтных предприятий при помощи лекций по дисциплинам «Основы технологии производства и ремонт автомобилей» и «Основы организации ремонтного производства», а также пользуясь списком рекомендуемой литературы;
· охарактеризовать основные виды деятельности АРП;
· сформировать не менее 5 требований к месторасположению проектируемого авторемонтного предприятия.

Контрольные вопросы

1. Назовите основные виды деятельности АРП.
2. Обоснуйте свой выбор требований к месторасположению проектируемого АРП.

3. Как может осуществляться связь с головным заводом-изготовителем автомобилей и агрегатов, на которых специализируется АРП?

4. По каким причинам могут прекратиться поставки запасных частей?

5. Какие мероприятия могут помочь “смягчить” негативный эффект от прекращения поставок?
ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 3.

Расчет номинального и действительного годового фонда времени
Существуют номинальный и действительный годовой фонд времени.

Номинальный годовой фонд времени рабочего определяется количеством рабочих дней в году и продолжительностью рабочих недель.

Действительный годовой фонд времени рабочего определяют как разность номинального годового фонда и величины неизбежных потерь рабочего времени. Неизбежные потери рабочего времени учитывают продолжительность профессиональных отпусков, ученических отпусков, отпусков по болезни, отпусков, связанных с выполнением государственных обязанностей и прочими уважительными причинами.

Цель работы: определить количество часов номинального и действительного годового фонда времени рабочих для пятидневной и шестидневной рабочей недели.
Задание:
· Рассчитать количество часов номинального и действительного годового фонда времени рабочих при пятидневной рабочей недели;

· рассчитать количество часов номинального и действительного годового фонда времени рабочих при шестидневной рабочей недели;

· построить сравнительную гистограмму с одной из зарубежных стран, которая является передовой в области машиностроения;
Контрольные вопросы

1. Что такое номинальный фонд рабочего времени? Как он определяется?

2. Что такое действительный фонд рабочего времени? Как он определяется?

3. Назовите достоинства и недостатки работы в одну смену.

4. Назовите достоинства и недостатки работы в две смены.

5. Для вашего проектируемого АРП предпочтительнее режим работы по пятидневной или шестидневной рабочей неделе? Почему?

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 4.

Трудоемкость объектов ремонта и годовой объем работ

Трудоемкость капитального ремонта автомобиля определяется по формуле:
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где
k1 – коэффициент привидения, учитывающий годовую производственную программу; k2 – коэффициент привидения, учитывающий тип подвижного состава; k3 – коэффициент привидения, учитывающий число ремонтируемых на предприятии моделей агрегатов (автомобилей); k4 – коэффициент привидения, учитывающий соотношение в программе предприятия полнокомплектных автомобилей и комплектов агрегатов; k5 – коэффициент привидения, учитывающий соотношение между трудоемкостью КР агрегатов, входящих в силовой агрегат и комплект прочих агрегатов; tэ – эталонная трудоемкость по КР полнокомплектных автомобилей на базе комплектов готовых агрегатов.  

Годовой объем работ  - это время, необходимое для выполнения годовой производственной программы предприятия, цеха, участка. При проектировании по укрупненным показателям годовой объем работ как по предприятию в целом, так и по отдельным цехам и участкам определяется по формуле:
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где
Ti – трудоемкость объектов ремонта; N – годовая программа. 
Цель работы: рассчитать трудоемкость объектов ремонта и годовой объем работ.
Задание:
· Рассчитать трудоемкость объектов ремонта. Исходные данные выдаются преподавателем на практическом занятии. Значения коэффициентов корректирования можно найти в приложениях к рекомендуемой литературе [5].

· Рассчитать годовой объем работ.

Контрольные вопросы

1. По какой формуле рассчитывается трудоемкость объектов ремонта? Расскажите, что означает каждая составляющая формулы.
2. Что такое эталонная трудоемкость? Для чего используются коэффициенты привидения?

3. В чем может измеряться трудоемкость?

4. Дайте определения следующим понятиям: полнокомплектный автомобиль, агрегат, узел, деталь.

5. Что такое годовой объем работ и как он находится?
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