Контрольная по психологии. Тема:

Конфликт. Виды конфликтов.Способы профилактики и разрешения конфликтов.

2. МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ

 И ОФОРМЛЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

Контрольная работа является одной из составляющих учебной деятельности студента по овладению знаниями  по курсу «Транспортная психология». Написание контрольной работы требует предварительного знакомства с рекомендуемой по теме литературой и составления плана того, что студент будет излагать.

Структура контрольной работы включает в себя следующие элементы: титульный лист, оглавление, введение, основную часть, заключение (выводы), список использованной литературы, приложения.

 На титульном листе контрольной работы необходимо указать фамилию, номер специальности, дисциплину, тему контрольной работы, домашний адрес студента (см. Приложение).

В оглавлении должно быть указано полное наименование всех разделов контрольной работы, включая план ее основной части, а также номера страниц, соответствующих началу каждой части. «Основная часть» контрольной работы – это условное название основного содержания, которое может излагаться в двух и более параграфах. Она имеет общее содержательное оглавление.

Во введении дается обоснование выбранной темы:  раскрывается актуальность,  формулируется проблема и  ставится цель (задача) её разрешения.   В ней  чётко описываются методы работы и характеризуются конкретные источники изучения темы студентом. 

В основной части, имеющей своё содержательное оглавление, раскрывается  тема строго в соответствии с поставленной целью, выбранными методами работы с литературой;  текст пишется строго в соответствии с составленным планом, с цитированием со сносками, своим анализом и выражением собственных суждений. 

В заключении излагаются общие выводы по теме контрольной работы, резюмирующие содержание основной части.

В работе должен быть приведен список использованной литературы, выполненный в алфавитном порядке и  строгом соответствии с требованиями ГОСТ, с указанием фамилии, инициалов автора, название первоисточника, а также места и года издания произведения (образцы оформления первоисточников см. в Приложении 2). 

Список использованной литературы должен включать не менее 5 - 7 работ, которые анализируются и цитируются в тексте и на которые делаются ссылки. В список могут входить Интернет-ресурсы с чётким обозначением источников.

Приложения (факультативная часть) включаются в работу только при необходимости; как правило, это документы, иллюстрации, образцы анкеты  и т.п.

Оформление контрольной работы. Контрольная работа должна быть оформлена в соответствии с принятыми стандартами, сдаваться в напечатанном виде. Текст должен быть расположен с одной стороны  страницы (формат листа А 4).

Объем контрольной работы – 15 - 20 страниц печатного текста,  не считая оглавления и списка использованной литературы и приложения.

В печатном варианте должны соблюдаться следующие требования к оформлению страницы: размер шрифта – 14; между строками 1,5 интервала; левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее и нижнее поля – по 20  мм, абзацный отступ должен быть равен 1,25 см. 

Заголовки сверху и снизу отделяются одним интервалом и печатаются заглавными буквами (возможен курсив или полужирный шрифт). 

Каждую из частей, входящих в структуру контрольной работы (введение, основная и заключительная части, список литературы), следует начинать с новой страницы. 

Общая нумерация страниц контрольной работы начинается с титульного листа, однако номер на нем не ставится. На всех остальных страницах порядковый номер размещается в центре или справа нижнего поля. 

Помимо требований к оформлению контрольной работы и ее содержанию, при проверке оцениваются также  общая грамотность текста, стиль написания, правильность используемой терминологии, точность цитирования, логичность и последовательность изложения. Особое внимание уделяется фактору соответствия работы поставленным целям и отобранным методам исследования изучаемых текстов.

Работа должна быть сдана в сроки, согласно учебному плану и  указанные преподавателем, но не позднее, чем за две недели до экзамена (зачета) по «Транспортной психологии». 
В случае несоблюдения этих требований и низкой оценки преподавателем контрольная работа может быть не зачтена. По замечаниям и по согласованию с преподавателем она может быть переработана и представлена на повторную оценку. Исправления следует выполнять на отдельных листах как приложение к контрольной работе. Новый вариант выполненной работы представляется на рецензирование вместе с первоначальным вариантом.

· Типичные недостатки контрольных работ студентов

· Работа выполнена несамостоятельно: текст контрольной работы полностью или частично переписан из учебников, учебного пособия, монографий, статей, скопирован из Internet-источников, в нём  нарушены правила  цитирования и авторское право при прямом списывании чужого текста. 

· в работе не использована указанная в списке литература;

· поставленная цель не достигнута, заявленные методы работы с текстами не использованы; 

· недостаточный объем контрольной работы; 

· контрольная работа оформлена небрежно, неграмотно сформулированы предложения, есть большое количество опечаток, нарушен ГОСТ при оформлении списка литературы.
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